

## Проверяем летние лагеря животноводов

### Приходится констатировать

Прямо в центре поселка разыгралась сценка. В ней участвовали главный зоотехник совхоза «Кузедеевский» тов. Шантилов и рабочий хозяйства по фамилии Шабалин.

Первый уговаривал второго пойти работать скотником. Тот — ни в какую.

— Не обучен я на конях. Любое дело давайте. Скотником не пойду.

Разговор закончился. Что поделаешь, ни красноречие главного зоотехника, ни большие посулы не помогли.

Может быть, этот случай не типичный, может быть, «объект уговоров» не подходящий: любит вынить Шабалин. Но тем не менее приходится констатировать, что людей в хозяйстве не хватает и такие случаи происходят часто. Одни соглашаются работать, другие — нет.

Летние лагеря животноводов после зимней слячки скоро оживут. До глубокой осени разместится скот в загонах. Нужно найти доярок, скотников, бригадиров для работы с этой шумной ватагой. Если решение первой задачи в стадии завершения (не нашли только трех бригадиров), то ремонт в летних лагерях продолжается. И день изо дня становится очевидным, что летние лагеря готовы к сроку не будут.

Конечно, прав тов. Ермилов, директор совхоза, что всех дел не переделаешь. Но стремиться к этому надо. В крайнем случае «дошить все пуговицы нужно на ходу». Так выразился Н. А. Иваненко, главный зоотехник управления.

А пока...

Первая бригада второго отделения. Бригадир тов. Макарчук. Здесь, на берегу Кондомы, недалеко от села расположены летний лагерь. Сломанные загоны, провалившаяся пол на месте дойки. В домиках для новорожденных телят гуляет ветер. Сломана ограда. За нею обычно размещается красный уголок. Домик еще не привезли. Кто-то в прошлом году напоследок согнул мачту, на которой развевался красный флаг в честь передовика.

Чуть в стороне — заготовленный снег. Его прикрыли абы как, поэтому он под лучами солнца «плачется».

Где руководители отделения, куда они смотрят? Чем заняты они в эти дни? Подсчитывают скучный паек животных, оставшийся от зимы?

Едем дальше. Вместе с нами в машине бригадир тов. Вельмакин.

Во второй бригаде второго же отделения дело свинулось с мертвой точки, но и здесь бригадиру пришлось покраснеть. Негде размещать народившихся телят. Нет домика для доярок. Нужно было покрасить металлические части меходок.

Вопрос с покраской был решен один момент. Главный инженер тов. Санжу пообещал бригадиру лак. Он есть на складе. Почему не позаботился об этом раньше бригадир? Диву даешься.

Многое еще предстоит сделать в этой бригаде, хотя тов. Вельмакин сказал, что через день они перейдут в летние лагеря.

Летняя дойка первого отделения. Здесь мы увидели рабочих. Сегодня они проделали большую работу. Заготовили лес. Напилили его. Разобрали моторную будку. Но этого недостаточно, чтобы рапортовать о готовности к приему скота.

В частности, не сделан настил для меходок. Не решен вопрос с водопоем. Главный инженер пообещал привезти бак, проложить трубы. И водопой будет рядом.

Но почему так поздно? Можно было об этом подумать заранее.

Не решен в совхозе вопрос с размещением трав для зеленого конвейера. Пока нет ясности в планах главного агронома. А расчеты тов. Шантилова на получение большого количества молока основываются на том, что зеленый конвейер будет.

Не позднее 28 мая травы на зеленом конвейере должны быть посеяны с тем, чтобы с 20 июня начать подкормку. А для этого нужно еще раз пересмотреть размещение культур и изыскать землю.

Совхоз недополучил много килограммов молока. Отставание продолжает нарастать. Только общими усилиями можно наверстать упущенное.

Когда этот материал был готов в номер, автор его позвонил в хозяйство. Главного зоотехника в кабинете не оказалось. Тов. Томинкин, главный ветврач совхоза, сообщил:

— Полностью в летние лагеря перешли только во втором отделении. Неполадки устраниются, но предстоит еще большой объем работ. О зеленом конвейере речи не было. Через день-два в летние лагеря перейдут во всех отделениях хозяйства.

Ответ не вызывает удовлетворения. Долг партийной организации, руководителей совхоза в кратчайшие сроки устранил все неполадки. Настроить коллектив животноводов на то, чтобы с первых дней перехода в летние лагеря надо начали расти.

М. ЕСИПОВ.



Тракторист Николай Вагин и сажальщик Александр Кожушко из совхоза «Металлург» в эту весну выехали в поле первыми. Второй сезон они сажают

картофель вместе и очень хорошо справляются. За смену выполняют по полторы-две нормы.

Кемеровская областная научная библиотека  
ГАЗЕТА-ЖУРНАЛНЫЙ ЦЕНТР

пролетарии всех стран соединяйтесь!

# Сельская правда

госиздания  
31-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 61 (3582)

Суббота, 23 мая 1970 года

Цена 2 коп.

= В РК КПСС =

## КАК ГОТОВИТЕСЬ К ВЫБОРАМ?

На очередном заседании бюро РК КПСС были заслушаны отчеты секретаря парткома колхоза им. Димитрова тов. Левченко и председателя Костенковского сельсовета тов. Забражнова о работе, проделанной по подготовке к выборам в Верховный Совет СССР.

Предварительной проверкой было установлено, что в руководимых называнными товарищами колхозами не проявили нужной оперативности. Тогда, когда необходимо было уже проводить различные предвыборные мероприятия, назначенные заведующими агитпунктами в селах Бунгур, Березово, Аланчило даже не знали о своих новых поручениях. Отсутствовала наглядная агитация на тему дня, не включились в предвыборную кампанию политинформаторы. Абсолютно ничего не делалось по подготовке к знаменательной дате в Апанасе и близлежащих от него поселках. На это было указано тов. Левченко и тов. Забражнову.

Как показали их отчеты на заседании бюро РК КПСС, они сделали соответствующие выводы и приняли меры. К настоящему времени в колхозе имени Димитрова дважды проведены семинары агитаторов (они утверждены партийной организацией). Оформлены и открыты агитпункты. В них проводятся беседы, лекции. Используется местное радио. Агитаторы проводят работу на десятидворках и производственных участках. Идет проверка списков избирателей.

Члены бюро РК КПСС указали тов. Левченко и тов. Забражнову, что нельзя допускать неорганизованность и неоперативность, когда от них требуется мобилизовать тружеников сел, все население на достойную встречу знаменательной даты. Как в колхозе им. Димитрова, так и на лыжной фабрике партийные организации, сельский Совет не используют большое событие в жизни советских людей для нацеливания избирателей на достижение более высоких производственных показателей, из-за отсутствия организаторской работы не все коллективы бригад, участков, ферм взяли повышенные обязательства к выборам в Верховный Совет СССР. Животноводы участков, отдаленных от центральной усадьбы колхоза им. Димитрова, не всегда знают об итогах социалистического соревнования, в честь лучших из них редко поднимаются флаги почета. Неудовлетворительно работает коллектив лыжной фабрики, в первом квартале года имел низкие производственные показатели. Однако это мало встревожило его партийное бюро, коммунисты не приняли мер, чтобы поправить дела и встретить день выборов в Верховный Совет СССР лучшими результатами.

На заседании бюро РК КПСС принято соответствующее постановление, направленное на улучшение подготовки к знаменательной дате в колхозе им. Димитрова и в целом по Костенковскому сельсовету.

## Доска Почета

ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЮ ПАРТИЙНЫХ, ПРОФСОЮЗНЫХ И КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ НА РАЙОННУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА ЗАНОСЯТСЯ ПЕРЕДОВИКИ ВЕСЕННЕГО СЕВА:

### СОВХОЗ «ПРИТОМСКИЙ»

Кутылкин А., тракторист. За девять дней посадил 42,7 гектара картофеля при плане 30,6.

Тельцов П., тракторист. За три дня посадил 15 гектаров картофеля при плане 10,2.

### СОВХОЗ «СИДОРОВСКИЙ»

Шалупенко И., тракторист. За четыре дня посадил 36 гектаров картофеля при плане 4 за смену.

Агеев И., тракторист. За четыре дня посадил 42 гектара картофеля при плане 4 за смену.

### СОВХОЗ «МЕТАЛЛУРГ»

Тулупов А., тракторист, Кузнецов В., Окороков М., селяльщики. Осокин А., тракторист Тараскин А., Ваильев М., селяльщики. На посадке картофеля при норме 4 гектара посадили по 8.

### СОВХОЗ «БЕЗРУКОВСКИЙ»

Лабзин А., Монсеев А., трактористы. На пахоте выполняют сменные задания на 170—180 процентов.

## К большому дню

СВОДКА  
о ходе полевых работ в хозяйствах управления на 22 мая.

В первой колонке показан процент выполнения плана сева зерновых, во второй — посадки картофеля.

### Совхозы:

«Безруковский»	24,2	16,4
«Притомский»	45,1	35,8
«Сидоровский»	44,9	37,3
«Ильинский»	51,4	30,0
«Осинниковский»	28,4	19,8
«Еланский»	36,7	21,6
«Сосновский»	38,1	10,0
«Кузедеевский»	27,6	—
«Партизан»	36,8	—
«Лысийский»	—	—
«Таштагольский»	—	—

### Колхозы:

им. Димитрова	45,7	21,3
«Вперед»	63,1	80,2

По управлению 42,1 39,5



На снимках: 1. Посадка картофеля в совхозе «Металлург». 2. Передовое звено — А. Кожушко и Н. Вагин.  
Фото Б. Химича.

# ИТОГИ УЧЕБЫ РАЗНЫЕ

Страницы жизни

Закончился учебный год в системе партийного и комсомольского политического просвещения. Он проходил в обстановке огромного подъема в жизни нашей партии и нашего народа, вызванного подготовкой к празднованию 100-летия со дня рождения В. И. Ленина и 25-й годовщины победы над фашистской Германией.

Коммунисты, комсомольцы и беспартийный актив за последние годы значительно повысили свой идеально-теоретический уровень. Активизировалась роль коммунистов в политической и общественной жизни, в коммунистическом строительстве. Лучше стали они применять положения марксистско-ленинской теории при решении повседневных практических дел на местах. Слушатели приобрели навыки работы с политической литературой, первоисточниками.

В районе в текущем учебном году работало девять начальных политшкол, 89 кружков по изучению истории КПСС 1 и 2 годов обучения и текущей политики. В среднем звене было 39 школ основ марксизма-ленинизма, в высшем звене — 32 проблемно-теоретических семинара. В комсомольском политпросвещении работало восемь кружков по изучению биографии В. И. Ленина и два под названием «Беседы о партии».

Почти во всех формах учёбы пропагандисты и слушатели с рекомендованной программой справились. В десяти начальных политшколах занятия проходили в основном организованно. Слушатели получили прочные знания. Они правильно понимают политику нашей партии и правительства, умело увязывают материал с делами своего коллектива. Добросовестно относились к порученному делу пропагандисты М. И. Новиков из совхоза «Притомский», В. Я. Солдаткин из Тутуяской геологоразведочной партии. Они доходчиво излагали материал, увязывали его с событиями в стране и за рубежом.

Однако не все так поступали. Н. Я. Петрова из совхоза «Ильинский», например, была утверждена пропа-

гандистом в начальной политшколе четвертого года обучения. Занятия не проводила. А партийный комитет совхоза (секретарь Н. В. Сергеев) не принял мер к тому, чтобы возобновить занятия. Не уделил парткомом должного внимания высшему звену и комсомольскому политическому просвещению. На заседании парткома ни разу не обсуждался отчет пропагандистов. А это сделать надо было. Тогда не получилось бы такого положения, когда в комсомольском кружке проведено всего-навсего 2—3 занятия, а в высшем звене — ни одного.

Пропагандист Г. А. Бахтин из дорожно-строительного управления № 5 тоже несерьезно относится к порученному делу. К занятиям, можно сказать, не готовился, конспектов не вел, ограничивался чтением учебника. Партийная организация (секретарь И. П. Ножкина) осуждала тов. Бахтина за плохую подготовку к занятиям. Но в замечаниях товарищей он подошел легкомысленно: составит конспект, зачитает его за 15—20 минут и этим ограничится. Спрашивается, откуда у слушателей будут знания? На наш взгляд, партийной организации надо обратить внимание на поведение т. Бахтина.

Самой обширной формой учёбы в районе являются кружки по изучению истории КПСС. Здесь большой отряд пропагандистов и слушателей. Тут намечалось провести несколько практических занятий по конспектированию работ В. И. Ленина «Памяти Герцена», «О задачах пролетариата в данной революции», «Все на борьбу с Деникиным!», «Лучше меньше, да лучше» и других. В основном с программой люди справились.

Организованно проходили занятия в совхозах «Садопарковый» (секретарь Н. Я. Бирюкова), «Металлург» (секретарь С. М. Юрков), колхозе им. Димитрова (секретарь М. И. Левченко) и других. Здесь слушатели хорошо усвоили пройденный материал, научились увязывать его с современностью, с жизнью коллектива.

Неплохо проходили, на первый взгляд, занятия у пропагандиста Ю. Ф. Мустафина из совхоза «Сосновский». При подготовке он использовал много дополнительной литературы, пользовался наглядными пособиями. А вот активизировать слушателей не сумел. Не смог пробудить интерес у каждого к изучаемому материалу. А надо было этого добиться.

А вот пропагандист Кузедеевской территориальной парторганизации К. П. Мешанина сумела заинтересовать слушателей и убедить их в том, что тех знаний, которые они имеют, недостаточно, так как их надо систематически углублять, используя наследие В. И. Ленина. Для каждой темы Клавдия Петровна подбирала необходимые наглядные пособия, диафильмы, альбомы, записи речей В. И. Ленина и его соратников. Занятия всегда начинала с рассказа о событиях за рубежом и в нашей стране. Когда тов. Мешанина задает вопрос, желающих выступить много. Каждый высказывает自己 как, как он понял материал, сообщает о том, что узнал из дополнительной литературы.

В конце пропагандисту обобщает ответы выступающих, дополняет их. Слушатели в непринужденной обстановке, не стесняясь, говорят так, как могут. Этим и объясняется высокая активность. Слушатели этого кружка принимают участие в общественной жизни коллектива.

Пропагандисты совхоза «Металлург» К. С. Юферов и А. Е. Солдаткина дали своим слушателям хорошие знания. В руководимых ими кружках высокая активность. Об этом говорят ответы на итоговых занятиях. Хорошие знания показали А. А. Осокин, В. М. Караваева, А. Я. Андрющенко, П. К. Левина, Г. Ф. Столяров и другие. Несколько лет работает пропагандист А. А. Шалаева в совхозе «Садопарковый». Она просто, доходчиво преподносит материал, использует примеры из жизни своего хозяйства. Здесь тоже высокая активность слушателей, многие охотно делятся своими воспоминаниями, опытом.

Хорошо идут дела у дру-

гих пропагандистов партийной организации. Это говорит о том, что партком совхоза «Садопарковый» систематически занимается вопросами политического просвещения. На своих заседаниях он неоднократно рассматривал ход партийной учебы, контролировал его в течение всего учебного года. Члены парткома постоянно посещали занятия, на которых указывали на недостатки в работе гого или иного кружка. Поэтому тут не было срывов, переносов занятий.

Должное внимание политическому просвещению уделял партком колхоза им. Димитрова (секретарь тов. Левченко). В начале учебного года в некоторых цеховых партийных организациях допускались срывы занятий. Были случаи, когда отдельные коммунисты не посещали их. По рекомендации парткома первичные партийные организации устранили недостатки. Исчезли прогулы, повысилась активность слушателей на собеседованиях.

Необходимо отметить хорошую работу председателя Костенковского сельсовета Н. Д. Забражнова. Благодаря пропагандистскому мастерству он сумел привлечь людям интерес к занятиям, повысил активность каждого.

Не совсем благополучно было в текущем учебном году в партийной организации колхоза «Вперед» (секретарь Б. Ф. Бехтерев). Партиком еще не добился, чтобы все цеховые партийные организации повседневно уделяли внимание политическому просвещению коммунистов. Не случайно поэтому допускались срывы, переносы занятий, по рой проводились они на низком уровне.

Слушатели среднего звена с программой в основном справились и год закончили успешно.

Неплохо проходили занятия в школе основ марксизма-ленинизма четвертого года обучения в средней школе совхоза «Металлург». Пропагандист А. В. Аверьянова добросовестно отнеслась к поручению, всегда была готова ответить на любой вопрос слушателя, просто, убедительно.

но излагала материал. Александра Васильевна часто получала готовить рефераты, доклады по наиболее сложным и интересным вопросам. Это помогло лучше усвоить материал, шире и глубже раскрыть ту или иную тему.

Добросовестно отнеслись к порученному делу пропагандисты из совхоза «Безруковский» тт. Свеженцева и Яковлев. Тут занятия проходили интересно, с большой активностью слушателей.

Наиболее трудной формой учебы в этом году была школа основ марксизма-ленинизма пятого года обучения. Но несмотря на это, слушатели неплохо усвоили основные проблемы марксистско-ленинской философии. Лучше других работали школы в совхозе «Притомский» (пропагандист Е. М. Никодимов), «Садопарковый» (пропагандист С. М. Хоменко), школа Новокузнецкого райисполкома (пропагандист П. Г. Кузьминев).

Совсем не занимались вопросами партийного просвещения парторганизации Кузедеевской больницы (секретарь В. М. Андреев), Кузедеевской реальности (секретарь Л. В. Бычков). Поэтому тут один кружок не работал. Не по-партийному отнеслись к поручению пропагандисты тов. Конюхов из совхоза «Сосновский», тов. Касьянов из совхоза «Пригомский». Партийным организациям этих хозяйств необходимо строго спросить с пропагандистов за недобросовестное выполнение партийного долга.

Чтобы не допустить ошибок и упущений в предстоящем учебном году, партийным организациям необходимо более серьезно заняться вопросами политического просвещения коммунистов. Итоги текущего учебного года обсудить на собраниях, заседаниях бюро, парткома, строго спросить с коммунистов за невыполнение Устава КПСС. В августе следует утвердить форму учёбы и пропагандистов для проведения занятий на будущий учебный год.

**А. НЕВЕЖИНА,**  
заместитель заведующего  
отделом пропаганды и  
агитации райкома КПСС.



SE

В газете уже сообщалось, что в Сосновке создан детский духовой оркестр. занимаются в нем 40 школьников. Зрители с теплотой принимают выступления юных музыкантов. В день 53-й годовщины Октября школьники пройдут праздничным маршем под свой духовой оркестр.

На снимке: руководитель оркестра В. О. ОСИПОВ с учениками. Фото Г. Медведкина.

25

## Будни села

### АГИТБРИГАДА ДЕЙСТВУЕТ

Восемь человек — библиотекарь, воспитатель детского сада, тракторист, десятиклассники, клубные работники — таков состав агитбригады Кузедеевского дома культуры. После напряженных репетиций, тщательного подбора номеров была составлена программа, с которой дан первый концерт в Тайлеле.

Начинается выступление агитбригады, построенное как литературно-музыкальная композиция, песней «Русское поле». Все номера программы посвящены сельской тематике. Здесь и сатирические сценки, бичующие разгульдейство и леность. Их исполняют В. Логинов и Г. Кузнецов. Трио баянистов — С. Соломин, К. Клюева, А. Бунеева — исполняет «Посеяли лебеду на берегу». Вокальное трио — Н. Гилева, А. Бунеева, И. Грасмик — «Пути-дороги» композитора Дунаевского.

Кроме Тайлела, агитбригада дала концерты в поселках Коммуна и Шартойка. Впереди — поездка во Второй Бенжереп и Кандапел, выезды на поле.

Тов. Лучшев, управляющий Есауловским отделением совхоза «Сидоровский», недавно просил в газете об улучшении работы в клубе. Мы приняли меры, а они списали клуб, оставившись от забот. Новый не строят. В старом же холод, стены не белены, двери светятся, нет никакой наглядной агитации.

Пора ликвидировать и недостаток в киномеханиках. С 1 июня при районной кинесети открываются курсы по подготовке помощников киномехаников. Надо в каждом хозяйстве подобрать хороших людей, чтобы, возвращаясь на работу в родное село, они оправдали доверие товарищей.

**Ф. ЛЯДОВ,**  
директор районной кинесети.

## КИНО — В КАЖДОЕ СЕЛО

Это главная задача работников кинесети. Многие внесли свой вклад в осуществление ее. Заслуживают благодарности за хорошую работу тт. Лядин, Овчаров, Исаков, Гусев. За это многие награждены Почетной грамотой областного управления кинофикации, получили звание «Отличный киномеханик области». Отмечены помощники киномехаников и кассиры за высокие производственные показатели.

Однако хорошее иногда оказывается плохим. У нас в районе 27 населенных пунктов не обслуживаются ки-

нопоказом. Чтобы им обеспечить население, нужна помощь местных органов власти, парткомов и руководителей хозяйств. Необходимо усилить контроль за работой киномехаников, помочь в наведении порядка в клубах. Много жалоб поступает в адрес Бунгурского сельского Совета. Клуб старый, нет сидений, не устанавливаются дежурство, часты драки и хулиганство. Во многих селах нет клубов или они не соответствуют нормам, которые к ним предъявляются. Уже сейчас каждый руководитель хозяйства, председатель Совета должен позаботиться о ремонте клубов и их оснащении, подготовить к нормальному условиям работы в зимнее время. Состояние наших клубов в большинстве своем настолько плохое, что их нельзя назвать местом отдыха.

Резервы —  
в дело!

# О „Жанне“, „Нелли“ и государственном деле

Токарь Кузедеевской фабрики игрушек П. Селезнев делится сегодня своими мыслями относительно резервов на его предприятии. Статья представляется нам интересной, поскольку поиски резервов — дело общегосударственной важности. Мы приглашаем наших читателей поделиться на страницах газеты своими раздумьями, выскажать, какие возможности еще не использованы на участках, где они работают, что надо сделать, чтобы пустить резервы в дело.

Для детей игрушка и кукла — предмет познавательного и воспитательного значения. Но этого мало. Содержание игрушки и куклы должно соответствовать возрастным и психологическим особенностям ребенка, импонировать внутреннему миру малыша. Этого можно достичь через квалифицированную роспись лица куклы, запечатлев на нем естественные выражения: улыбку или внимание, застенчивость или каприз. Подобное вызывает родство чувств, кукла для малыша станет милей, ближе, предстанет в его воображении как бы одухотворенным предметом и вызовет ответные эмоции.

Содержательная, живая роспись лица привлекает внимание, показывая руки на кукле, потребует: «Мама, купи!». Усовершенствованная по содержанию роспись куклы выз-

вала бы повышенный спрос у покупателя. А так не всегда бывает.

Роспись кукол на нашей фабрике оставляет желать много лучшего. В большинстве своем это застывшая маска с бессмысличным выражением лица. Вот две куклы — «Наташа» и «Школьница». Лица их не выражают эмоций. Разница — только в одежде. Но коль она не шубы, рукав! Самобытность должна соблюстаться.

Возможности для устранения этих недостатков есть: специальному художнику, квалифицированным росписчикам добавить надо только творчество да желания. На первое место надо выдвинуть качество изделий, тогда удастся и коммерческий успех.

За последнее время ассортимент наших изделий пополнился новыми моделями: началось производство сибирских сувениров. Сувенир — вещественная памятка о счастливом событии, о добром и близком человеке, об исторической или географической достопримечательности, на конец, сувенир — украшение. Сувениры по своей простоте оригинальны, по отделке и оформлению — изящны, по содержанию — типично сибирские. Изготовление сувениров вызвало необходимость разработки технологической карты изделий, оснастки, инструментов и т. д. Это — прямое дело инженерной службы.

Однако у нас забыли, что к

переводу производства на новый вид продукции необходимо готовиться заранее, для чего надо иметь перспективный план развития предприятия хотя бы на 3—4 года. На первых порах люди напоминали скорее кустарей, нежели рабочих современного предприятия. Многое делалось вручную, примитивно. Надо сказать, что в таких условиях рабочие столярного цеха проявили много творчества. Столляр А. Прилепин, что называется, встал за голый верстак. Без чертежей и эскизов, без должной помощи инженерно-технической службы изготавливал оснастку и инструменты: сконструированы и изготовлены нужнейшие и производственные приспособления, оригинальные по своему замыслу, три технологических операции обеспечены оснасткой.

Выработка против ручной увеличилась в 4—5 раз. Только после этого стало возможным выдавать продукцию в массовом количестве.

Рабочий цех В. Рычков приступил к новой работе, как и Прилепин, с нуля. И нельзя не отмечать его заслуги, творческой смекалки. Рабочие до всего дошли самостоятельно. Плохо это или хорошо? На первый взгляд — здорово. Но только на первый. Подготовка и выпуск продукции столкнулись в одном сроке. Результат плачевный: за неустойку согласно договорам с торгующими организациями

фабрика уплатила штраф. Плакали денежки из фонда материального поощрения!

Это может повториться, так как в ближайшее время реализация новой продукции не предвидится. Подобное положение, на мой взгляд, нельзя объяснять только болезнями перестройки. Надо готовить технологические карты от первичной заготовки вплоть до оправки изделий на прилавок магазина, не работать по формуле: давай, давай — потом посмотрим! В подобных случаях возможны и рекламации, как это имело и имеет место сейчас.

Коллектив фабрики обеспокоен массовым возвратом продукции и другими источниками убытков. Думается, руководству фабрики надо добиться стабилизации производства освоенной продукции на как можно более длительный период. Выгода из этого очевидна: и качество, и количество. Это — аксиома экономики производства.

**П. СЕЛЕЗНЕВ,  
токарь по дереву  
Кузедеевской фабрики  
игрушек.**

## Что нужно знать о ядах

Ядами принято называть химические вещества, которые при взаимодействии с живыми тканями организма вызывают нарушение их жизнедеятельности или смерть.

В зависимости от величины доз, вызывающих гибель 50 процентов животных ( $LD_{50}$ ), химические вещества принято условно делять на четыре группы:

**сильнодействующие** (СДЯВ). К этой группе относятся наиболее токсичные вещества, величина среднесмертельных доз ( $CD_{50}$ ) которых составляет меньше 50 миллиграммов на один килограмм животного;

**высокотоксичные** со смертельной дозой от 50 до 200 миллиграммов на один килограмм животного веса. К этой группе относятся ДНОК, фасфид цинка и другие;

**среднетоксичные** со смертельной дозой от 200 до 1000 миллиграммов на один килограмм. К этой группе относятся ТМГД, полихлорпинен и другие;

**малотоксичные** вещества со смертельными дозами выше 1000 миллиграммов на один килограмм. К этой группе относятся сера, цинк, цирам и другие.

Величина  $LD_{50}$  не является единственным показателем токсичности препарата. Учитывается также возможность накопления ядовитых веществ в организме животного. Например, минерально-масляными эмульсиями ДДТ и ГХЦГ запрещено обрабатывать животных, сады и ягодники, так как они накапливаются в организме. С 1965 года ограничено употребление ДДТ в сельском хозяйстве.

С 1967 года запрещается ДДТ в сельском хозяйстве по обработке животных. Но в 1970 году Министерство сельского хозяйства СССР и Министерство здравоохранения СССР в порядке исключения допустили применение в сельском хозяйстве препаратов ДДТ, имеющихся в колхозах, совхозах и на складах объединений «Сельхозтехника» по состоянию на первое мая 1970 года.

Работы по борьбе с вредителями сельскохозяйственных растений с применением препаратов ДДТ должны проводиться только под руководством агрономов при строгом контроле и соблюдении установленных регламентов.

**Н. КИЧИГИНА,**  
агроном производственного  
управления.

## Будут удобства и уют

Жителей нашего района, несомненно, интересует будущее сел, в которых они живут. Этот интерес закономерен и одинаково велик как у старожилов, так и у вновь приезжающих на постоянное место жительства к нам. Все хотят жить в лучших условиях: чтобы жилые дома были достаточно благоустроеными, то есть удобными, имелись детские сады и ясли, бытовое обслуживание и т. д.

Соответствующие организации много работают в этом направлении. При исполнкоме райсовета три года назад был создан отдел архитектуры. Наш корреспондент встретился с его заведующей Эммой Павловной Быковой и попросил ее рассказать о том, как скоро изменится облик сел района, каковы перспективы.

Во-первых, уже много сделано. Значительно краше и благоустроеннее стали Сосновка, Первый Бенжереп, Елань, а особенно поселок Степной. Этому способствовало то, что имеются интересные по замыслу типовые проекты жилья, в том числе застройки частного сектора, административных зданий.

Отчасти удалось провести канализацию, наладить водоснабжение.

О перспективах. Из 169 населенных пунктов района перспективными считается греть. Чем это объяснить? Главное — строительством в них промышленных объектов: птицефабрик, предприятий по переработке сельскохозяйственной продукции. Вот, к примеру, пос. Степной. Уже сейчас имеется более трехсот рабочих, занятых на птицефабрике. Поселок в сравнительно короткий срок благоустроился. И теперь по решению облисполкома он признан показательным. Многое зависело от генерального плана, согласно которому формировался поселок. Он оказался очень удачным. Строились и будут строиться компактные здания. Школа на 320 мест подошла сюда как нельзя лучше. Запланировано озеленение. Если его полностью осуществить, то поселок можно будет представить цветущим. Имеется детсад на 90 мест. Сделанный из шлакоблоков, он имеет привлекательный внешний вид, внутри тоже уютно. Украсит село и клуб, но

главное то, что он вместительный — трехсотместный.

Нельзя не отметить другую деталь — строящийся торговый центр. Здесь человек может сделать почти все, в чем нуждается: купить что-то, подстричься, сдать в ремонт, заказать пошить платье, костюм и т. д. Чем это удобно? Тем, что все сосредоточено в одном месте. Представьте себе, как чувствует себя человек, когда ему приходится заказывать костюм в одном конце населенного пункта, а производить покупки в другом. Тратится очень много времени. В центре села раскинется сквер, до фабрики протянется озелененная асфальтированная дорога. Хорошая улица ждет старый поселок. Решено в нем добрые дома сохранить, не удовлетворяющие по проекту — снести, заменив типовыми.

Можно ли ускорить обновление сел и от чего это зависит?

Можно. Правда, не так легко это осуществить. Причин тут основных две: порой не хватает денег и отсутствуют генеральные планы. По поводу первой причины го-

ворить не приходится. Каждому ясно, что если хозяйства станут высокоразвитыми, то и на обновление сел можно будет выкроить средства. Сложнее обстоит дело с генпланами. Филиал Кемеровского проектного института пока не может удовлетворить растущие запросы. Разрабатывают там планы подолгу. Тут, конечно, не его только прямая вина. Ведь институт один на всю область. А посчитайте, сколько в ней сел, требующих совершенствования архитектурного строя! Пока имеем всего четыре плана. А что значит для нас иметь руководство к действию? Ясна будет наша работа.

Облик сел нашего района значительно изменится к 1975 году. Это довольно скоро. В Елань, например, появится закрытый плавательный бассейн. Для этого села он нужен. Ну, а что будет с нашими селами позднее, читатели и сами, наверное, могут представить. Ведь развивающаяся техника с каждым днем расширяет возможности для быстрого строительства и изменения характера его в лучшую сторону.



Это будет настоящий дворец для животных. Строители обещают сдать его в эксплуатацию к началу нового стойлового содержания.

Такой коровник у нас в районе впервые. Думку о нем в правлении колхоза имени Дмитрова вынашивали давно. Старые помещения пришли в непригодность, неизвестно было уста-

новить в них никакой механизации. Вот и решили строить такие, чтобы в них было предусмотрено все: санитарно-гигиенические и ветеринарно-зоотехнические условия, полная механизация. Причем механизация самая совершенная. Навозоудаление будет осуществляться самотеком по наклонным каналам, без транспортеров.

Сблокированный коровник состоит из двух помещений. В каждом разместится по 200 коров. Кроме того, предусмотрена весь комплекс бытовых условий для животноводов: раздельная, бытовка, красный уголок, душевая. В чердачном помещении планируется хранилище коров. На зиму можно будет уложить сено, травяную муку и другие корма.

# Литературная страница

## КРАЙ РОДНОЙ

Зимой буран неудержимый,  
Весною дождь и грязи месь...  
Люблю тебя, мой край  
родимый,  
Люблю таким, какой ты есть.

Иным бывает непонятно  
И трудно в нашем крае жить.  
А мне привычно и приятно  
Любую трудность пережить.  
Прошли сибирские бураны,



Ловись, рыбка...

Фотоэтюд Б. Химича.

## Ранняя весна

Весна пришла разливом рек  
бурильных,  
Тревожным запахом  
проснувшихся лесов,  
Котами мартовскими (много их  
блудливых)  
И дальним перелаем резвых  
псов.  
Лишь ранним утром наст  
удержит лыжи

Того, кто за романтикой в леса  
пойдет —  
Кандык увидеть к солнцепеку  
ближе  
Да вербы золотистой вкусить  
мед.  
Где перестук ведет веселый  
дятел,  
Где бело-серый бегает косой,

## Спорт в почете

Проходя мимо здания Красу-  
линской средней школы, часто  
можно увидеть на спортивной  
площадке мальчишек. По очереди кру-  
гят «солнышко» на турнике, выполнили другие гимнастиче-  
ские упражнения. Ребята занимаются в гимнастической секции. Руководит ею преподаватель труда Валерий Иванович Усов.

Валерий Иванович — в прошлом гимнаст-разрядник. Однажды замечая физрука, организовал секцию. Туда охотно

Отдал концы герой-Мороз.  
Но на Весну-невесту рьяно  
Косится старый бог Прогноз.  
А время движется упорно.  
Прошла упругая капель,  
И воды вешние проворно  
Унес безудержно апрель.  
Уже и гуси прилетели,  
И трелью радуют скворцы,  
И на полях вовсю запели  
Коней железных бубенцы.  
Набухли почки, и струится

Пьянящий запах от берез.  
Такому благу поклониться  
Приятно, радостно до слез.  
Палиту красок солнце  
множит...  
Все описать — таланта нет.  
А, впрочем, вряд ли это  
сможет  
Любой прославленный поэт.  
Н. ПАЩЕНКО,  
учительница начальной школы  
совхоза «Металлург».

## МОЙ ДРУГ

Как богатырь, могучий  
кедр  
Не гнется на ветру,  
Хотя он стар, хотя он сед,  
Мой самый верный друг.  
Судьба охотничья моя  
Навек сдружила нас.  
Его опавшая хвоя —  
Моя постель подчас.  
Его зеленая броня —  
Мой кочевой шатер.  
Надежней места для меня  
Не знал я до сих пор!  
Он был и пристанью моей  
От грома и огня,

От частых обложных  
дождей  
Не раз спасал меня.  
И вот сейчас, когда вокруг  
Завьюжено тайгу,  
Меня зовет к себе мой  
друг,  
Чтоб переждать пургу.  
Кедр охраняет мой ночлег.  
Горит костер ночной,  
И, как усталый человек,  
Он греется со мной.  
С. ТОРБОКОВ.  
пенсионер.

с. Тайлеп.

## УТРО НА ФЕРМЕ

Обычно их выгоняли на прогулку после обеденной дойки. На этот раз отвязали, когда солнце едва успело подняться, чтобы погреть коровам спинки и бока. Они, одна за другой, потянулись в денник, давно знакомое и любимое место.

То ли оттого, что было еще рано, то ли подозревая, что человек ошибся и может вернуться обратно и снова крепко-накрепко привязать, выхдили коровы из помещения по-разному: одна слишком проворно, другая неуверенно. Нашлись и такие, что недовольно мычали, вспоминая недоеденную порцию комбикорса, которого буквально через три минуты не было бы в коромысле, если бы не эти люди...

Несколько коров обнаружили в деннике разгороженный проход. Идущая впереди черно-пестрая робко прошла за денник. За ней — остальные. Они ока-

зались на лужайке, на зеленой травке. Как ни удивительно, на этот раз не было вечно преследующего окрика: «Куда?.. Вернись!... Значит, так надо.

С шумом и ревом ринулось стадо на поляну. Щипнет иная корова раз-другой травку и

рев, опустилась на колени и стала теряться о землю широкими скулами, то одной, то другой. Как и всяко живое существо, она радовалась пробуждению земли...

Группа коров ринулась в сторону, где тяжело расхаживая, неся грузное тело, сипло мычала на привязи стоял бык. На этот раз неожиданно откуда-то взялся требовательный голос: «Куда?!

По стаду суматошно носилась одна отличившаяся корова. Она где-то перестаралась и сломала себе рог. С корешка сочилась кровь.

Невдалеке стояло, несколько мужчин. Они наблюдали за этой дикой суетней, довольные, замечали:

— Настоялись...

Г. НИКОЛАЕВ,  
тракторист совхоза  
имени Куйбышева.

## ПОСЛЕДНЯЯ . ПЕСНЯ

На плечах холодного увала  
Потускнела вешней ночи  
тушь.  
Предрассветным сном  
тайга дремала.  
Запах хвои будоражил  
глушь.  
Налетел, резвясь, свежий  
ветер,

Затхлый воздух выдохнула  
гарь.  
День весенний, голубой и  
светлый,  
Песней звал токующий  
глухарь.  
Но под звук тоскующего  
зова  
В пади гулко выстрел  
произвучал.  
Эхо раскатившегося  
грома.  
Понеслось, дробяся, за  
увал.

Закачалась в гуле даль  
лесная,  
Оборвался песенный напев.  
Ветки кедра, тяжестью  
ломая,  
Пала птица, песню не  
допев.  
А заря пожаром  
пламенела,  
Пробивался в крепи свет  
утра.  
И во мху бесформенно  
темнела,  
Вилась груда черного пера.

В. ПЕТРИН,  
житель с. Бунгур.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

24 МАЯ

Показывает Москва

12.00 Новости.  
12.15 Для детей. Мульти-

фильм.  
12.35 Телевизионный народ-

ный университет. Факультет  
культуры. Современное зару-

бежное изобразительное иску-  
ство.

13.15 Р. Отколенко. «Памят-

ник». Телеспектакль.

14.40 Новости.

15.00 «Искатели». Передача

для юношества.

16.00 Кинопанорама.

17.30 «Ритмы Апперона».

Телевизионный музыкальный

18.50 «Семь дней». Между-  
народная программа.

Показывает Кемерово

19.30 Для малышей. Мульти-

фильмы.

20.00 Любителям русской

песни.

Показывает Москва

21.00 В. Ардаматский. «Я

— 11-17». Телеспектакль.

Часть II (повторно).

22.00 Новости.

22.05 В эфире — «Моло-

дость». «Алло, мы ищем та-

ланты!».

23.20 Цветное телевидение.

Клуб кинопутешественников.

00.10 Перерыв.

02.30 Чемпионат мира по

баскетболу. Передача из Югославии.

## Наш адрес и телефоны

Гор. Новокузнецк, ул.  
Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), зам. редактора — 0-47, отдела сельского хозяйства, отдела культуры, быта и писем труждящихся — 0-19 (Город-2).

Новокузнецкая городская типография управ-  
ления по печати Кеме-  
ровского облисполкома.

ОП08162  
Заказ 7061, тираж 5745

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВО  
ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ,  
СУББОТУ.